

高市早苗为何要提前大选

新华社记者 李子越 陈泽安

日本首相高市早苗14日召开包括自民党、日本维新会在内的执政联盟高层会议，正式表达了在23日开幕的国会初始阶段解散众议院、提前举行大选的意向。高市为何选择此时解散众议院？这一决定将产生什么影响？大选可能有什么结果？

为何此时解散

日本政府原计划在23日开幕的国会上优先通过2026财年预算案。当前自民党在国会参众两院均未过半数议席，在推动预算案通过等方面必须争取在野党支持，这给高市政府带来不小压力。

有日本媒体指出，高市自去年11月在国会发表涉台错误言论引发中日关系紧张以来，她在国会多次遭到在野党批评。一旦国会照常开幕，上述问题很可能再次成为在野党集中攻击点。在此背景下，选择解散众议院可能是高市规避集中质询压力的一种策略。

此外，高市在去年底推动通过了总规模达18.3万亿日元的2025财年补充预算案，其

中有相当一部分需要通过发债来筹款。金融界人士称，此举不仅可能带来国债收益率上升、日元贬值和物价上涨，更有可能令金融市场陷入严重混乱。如果上述影响在未来一段时间内逐渐显现，届时高市内阁支持率或将急转直下。

“自维执政联盟”内部的不稳定因素亦不容忽视。联盟采取相对松散的“阁外合作”模式，即维新会成员仅在政策与国会运作上提供支持。这被日本舆论普遍解读为“可随时抽身”的临时性合作。维新会要求削减众议院的总议席数，并将此作为同意联合执政的条件，但此举因可能压缩中小党生存空间而遭到反对。去年秋季临时国会将该议题推迟至今年审议，如果今年再次推迟，维新会可能以“退出联合执政”对高市施压，高市政权不确定性也会随之加大。

可能产生什么影响

共同社报道称，若众议院23日解散，选举日程可能有两种方案：一是在1月27日发

布选举公告、2月8日投票计票；二是在2月3日发布选举公告、2月15日投票计票。

多家日本媒体指出，无论采取哪一种方案，都很可能导致2026财年预算案无法按计划在3月底前通过，政府或需编制临时预算以维持财政运转，势必对经济运行造成较大影响。

对于高市解散众议院的做法，立宪民主党党首野田佳彦指出，高市这是“不惜制造政治空白来大搞选举”；公明党党首齐藤铁夫认为，预算案能否按期通过事关日本经济全局，对高市选择此时解散众议院表示质疑。

日本《朝日新闻》刊文指出，高市决定在国会开幕日解散众议院，体现出高市一心谋求执政党议席数增加，而非优先确保民生的政治取向。

提前大选会怎样

此次提前大选的结果仍存在较大不确定性。首先，在野党之间的合作可能强化，对执政党形成较强牵制。立宪民主党与公明党高

层12日举行会谈，就在选举中推进两党更高层次合作达成基本共识。有分析指出，若两党联盟，在野阵营在部分选区战胜自民党的可能性将明显上升。

其次，《日本经济新闻》民调显示，自民党的政党支持率目前仍在低位徘徊。与此同时，自民党“黑金”问题仍未得到有效解决，高市本人也在去年12月被控告违规收受企业捐款，其在相关问题上态度含糊，这可能成为选民无法信任自民党的重要原因之一。

提前大选还可能凸显自民党内部的潜在矛盾。日本中央大学教授中北浩指出，此次解散众议院的决定在自民党内部事前沟通不足，被视为高市“幕后大佬”的自民党副总裁麻生太郎对此持反对态度。中北认为，高市在未充分协调党内意见的情况下执意推动解散众议院，实质上是一场“豪赌”；若选举结果理想，其对麻生的依赖程度或将下降，两人分歧将会更加明显；一旦选举受挫，党内基础恐进一步动摇，高市政权稳定性也将面临更大考验。

（新华社东京1月14日电）



这是1月14日在泰国呵叻府拍摄的事故现场（手机照片）。

据泰媒报道，14日上午，泰国呵叻府一台起重机在高铁项目施工过程中坠落，砸中一列正在行驶中的火车，导致车厢起火并脱轨，已造成22人死亡，另有55人受伤。

新华社发

（上接第一版）

“十四五”期间，白城市持续深化救助改革，四次提高救助标准，城乡低保标准较“十三五”末分别增长47.92%和34.23%，特困供养标准达到上年度低保标准的1.6倍。白城市还率先在全省构建分层分类救助体系，年均保障城乡低保、特困人员13.43万人，累计发放救助资金29.85亿元，筑牢防返贫的坚实防线。

用爱守护，点亮成长之路

“孩子有保障，我心里就踏实了。”说起6岁的外孙女小韩，姥爷老王语气中满是宽慰。在洮北区，小韩先后失去父亲、爷爷、奶奶，母亲又因脑梗失去抚养能力，只能与年迈的姥姥、姥爷相依为命。老王每天既要照顾瘫痪的老伴，又要打工维持家用，照顾孩子力不从心。

民政部门了解情况后，主动介入，为小韩

织密救助网 温暖一座城

活动中心由19个增至61个，实现质的飞跃。

善流汇聚，温暖一座城

“这笔助学金，圆了我的大学梦。”去年以612分考入华北电力大学的小王激动地说。他父亲早逝，母亲肺切除手术后丧失劳动能力，姥姥、姥爷年老多病，全家靠低保和微薄退休金维生，大学费用成了沉重负担。在他最迷茫时，“瀚海励学行动”送来3万元助学金，解了一家人的燃眉之急。

“我们积极搭建慈善平台，引导社会力量参与民生保障，让善行在瀚海大地蔚然成风。”白城市民政局党组成员刘丹说。白城市已连续三年实施全省奖励范围最广、标准最高的“瀚海励学行动”，累计资助1946名困难

考生，发放助学金1766.3万元，实现困难家庭学生全覆盖。

“十四五”期间，白城市慈善组织发展至6家，全市围绕“助医、助困、助学、助老、助乡村振兴”五大领域精准发力。5年来累计募捐款物1.3亿元，帮扶困难家庭1.6万余户，形成“政府推动、社会参与、多方协作”的慈善新格局。

党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划建议提出，实现人民对美好生活的向往是中国式现代化的出发点和落脚点。坚持尽力而为、量力而行，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，畅通社会流动渠道，提高人民生活品质。“我们将不断夯实基本民生保障体系，全力推动社会救助工作从‘人找政策’向‘政策找人’转变，继续书写有温度、有力度的暖心答卷。”白城市民政局党组书记、局长张悦龙说。

吉林市两级法院——

法治护企添动能 沃土生金促发展

本报记者 李婷 丁美佳

松花江畔，法治春风拂遍企业发展之路；司法护航，公平正义筑牢经济振兴根基。近年来，吉林市两级法院将护航企业高质量发展作为司法工作的“重头戏”，以司法服务前置化、诉讼流程高效化、执行举措精准化为抓手，用有温度的调解、有力度的审判、有精度的保障，为经营主体纾困解难、赋能成长。

2025年，吉林市法院共受理涉企案件27401件，结案率95.12%，调撤率47.80%，连续两年获评吉林省营商环境建设工作标兵单位，法治已成为吉林省营商环境的鲜明底色。

司法赋能“前置化” 筑牢发展“安全堤”

“以前遇纠纷才找法院，现在法官主动上门送法律、查隐患，帮我们完善了风险防控机制，真是未雨绸缪！”吉林某装备制造企业法务总监的感慨，道出了众多企业家的心声。吉林市法院打破“坐堂问案”传统，将司法服务端口前移，深入实施

“九解一协调”帮扶行动，让司法保护贯穿企业发展全周期。

重点领域司法保护精准发力。岔路河法庭聚焦“万昌大米”等农业品牌，创新“三端四段”法律风险防控法，将司法服务嵌入“育种、耕种、加工、销售”全流程。船营法院作为100万元以下知识产权案件集中管辖院，建立“司法+行政”协同保护机制，依托12个知识产权维护服务站，为企业提供快速技术鉴定、诉讼纠纷化解等服务。

政企沟通渠道持续畅通。通过座谈会、诉讼专线等方式，精准收集企业法律需求，发布69个高发诉讼风险典型案例，为企业经营“划红线”。出台《企业反映问题办理工作机制》，对收集的86个急难愁盼问题实行闭环管理，企业满意率达100%，实现“事事有回应、件件有落实”。

诉讼服务“高效化” 跑出解纷“加速度”

“15天化解11起拖欠货款纠纷，‘活封活扣’让我们既

拿回欠款，又保住了合作关系！”吉林高新区某建筑企业负责人的赞叹，是吉林省法院优化诉讼服务的生动写照。吉林省法院以降低企业解纷成本为核心，全面升级诉讼服务体系，让司法效率成为企业发展“加速器”。

涉企诉讼“绿色通道”全面畅通。实行涉企案件“一案一标记”，优化立案、审理、送达全流程，立案平均用时仅0.53天，当场立案率超90%。跨域立案、网上立案、电子送达等在线服务不断完善，办理涉企跨域立案66项，电子送达2万余件次，实现诉讼业务“掌上办、就近办、一次办”。

多元解纷机制成效显著。蛟河法院天岗法庭与石材行业协会联动，涉石材企业纠纷调解率达58.97%。吉林高新区法院建立“和合”调解调度中心，创新“一付一解”分段解封方案，“一揽子”化解涉企系列货款纠纷。同时，丰满法院推行“示范诉讼+类案调解”，磐石法院采用“要素式审理”，全市商事案件督执成功率达49.87%，大幅缩短涉企案件审理周期。

执行保障“精准化” 守住权益“定心丸”

“法院的‘生道执行’让项目起死回生！”吉林省某房地产项目负责人老刘感慨万千。面对企业胜诉权益兑现难题，吉林市法院加大执行力度，践行文明执行理念，既守住法律底线，又为企业留足发展空间。

执行攻坚力度持续加大。开展涉企执行专项行动，累计执结涉企案件8074件，帮助企业追回欠款12.47亿元。推进执行事务中心“一站式”建设，与公安、自然资源、金融机构等部门建立信息共享机制，联合查询线索720条，精准破解查人找物难题。

文明执行彰显司法温度。对暂时陷入困境但有发展潜力的企业，慎用查封、扣押、冻结等强制措施。龙潭区法院在处理某纸业公司1000余吨纸张查封案件时，创新“自主销售+全程监管”模式，允许企业在严格监管下自主销售资产，最终400余万元执行款全额到位。吉林高新区法院在某房地产项目纠纷中，采取“分批解封、滚动履行”方案，最终促成20套房屋及全部车位完成备案更名。

司法护企，润物无声却掷地有声。吉林市两级法院以“向前一步”的主动作为、“快字当头”的高效服务、“刚柔并济”的执行智慧，把司法服务的触角延伸到企业发展最需要的地方。这份有温度、有力度、有精度的司法保障，培育了稳定可期的营商环境，让法治成为吉林省吸引投资、集聚活力的“金字招牌”。

韩国检方要求判处尹锡悦死刑

2月19日宣判

据新华社首尔1月14日电（记者黄莹莹 孙一然）韩国负责调查紧急戒严事件的特别检察组13日晚以涉嫌带头发动内乱为由，要求法庭判处前总统尹锡悦死刑。法庭14日凌晨宣布，2月19日进行一审宣判。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭继续举行。这一法庭曾经审理全斗焕、卢泰愚、李明博和朴槿惠等4名韩国前总统相关案件。尹锡悦是继全斗焕、卢泰愚后，近30年来首名因内乱罪相关嫌疑坐上审判席的前总统，也是继全斗焕后第二个被检方要求判处死刑的前总统。

同案被告、前国防部长官金龙显被检方要求判处无期徒刑。

结案庭审原计划本月9日完成，但由于当天首先进行证据审查程序的金龙显方辩护律师在庭审中采取“拖延战术”，导致尹锡悦方证据审查以及外界最为关注的检方提出量刑建议程序未能完成。

13日重新开庭后，尹锡悦方的证据审查程序持续约11个小时。随后，检方发表意见陈述并提出量刑建议。

检方认定，尹锡悦滥用总统地位和职权，实施组织性犯罪，其2024年12月宣布紧急戒严，目的是企图通过清除政治反对势力以实现权力垄断和长期化，即谋求独裁和长期执政。被告完全出于个人权力欲望，动用本应仅为国家和集体利益服务的军警等人力、物力资源，犯罪性质极其恶劣。从其目的、手段和实施方式来看，具有《国家安全法》所规定的反国家行为性质。

检方表示，全斗焕、卢泰愚曾因1979年12月军事政变和1980年5月紧急戒严事件等被定罪量刑。尽管有这一历史教训，本案仍然发生。因此，对被告量刑时必须严肃考虑“再犯可能性”。

克林顿夫妇拒绝就爱泼斯坦案调查作证

据新华社华盛顿1月13日电（记者杨伶 熊茂伶）美国总统、民主党人比尔·克林顿及其妻子、前国务卿希拉里·克林顿13日拒绝前往国会众议院，就关于爱泼斯坦案的调查作证，并称针对他们的传票“非法”。

根据克林顿夫妇给众议院监督与问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默的一封公开信，两人拒绝按照国会传票要求作证，并称该传票“在法律上无效”。这封信说，任何理智的人都能从公开信息看出，科默等人是在惩罚其“视为敌人的人”，保护其“认为是朋友的人”。

克林顿夫妇在社交媒体上发布这封公开信并在附文中写道：“这不是左右之分，而是对错之分。”

克林顿夫妇的律师团队已于12日晚向科默提交一份长达8页的法律函件，详细阐述传票“无效且不具法律效力”的原因。

科默回应称，他将于下周在众议院监督与问责委员会提出动议，以藐视国会罪起诉克林顿夫妇。据美国媒体报道，该动议需经这一委员会和众议院全体会议投票表决。如获通过，美国司法部将负责提起诉讼。

（上接第一版）

“当前，反腐败斗争形势仍然严峻复杂，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。”这次全会上，习近平总书记重申“两个仍然”的重大判断，强调要“保持高压态势不动摇”“不断提高反腐败穿透力”“在一体推进上下更大功夫”，为纵深推进反腐败斗争指明了方法路径。

随着反腐败斗争深入深水区，触及利益越来越深，贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强，查处难度越来越大。只有把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题，才能不断提高反腐败穿透力。

不正之风和腐败问题互为表里、同根同源。由风及腐、风腐交织是许多违纪违法案件的鲜明特点。日前播出的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》第一集《纠风治乱为人民》中，有落马官员在镜头前忏悔，“我其实违法犯罪，都是从吃喝问题，从违反（中央）八项规定（精神）开始的”。

浙江省纪委监委在查处“四风”问题时，对有无吃喝、请托事项、利益输送、权钱交易等问题“四必看”，由“风”的线头扯出“腐”的线团；云南省临沧市纪委监委在工作中坚持循线深挖，延伸了解个人及其所在地区、部门和单位的政治生态及“四风”问题，以案促改促治……

既“由风查腐”，又“由腐纠风”，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，以“查”“治”贯通阻断风腐演变。透过“风”的表象，揭开“腐”的本质，深挖不作为乱作为背后的以商养官、以官护商、官商一体、彻查违规吃喝背后的请托办事、利益输送，定能形成强有力的震慑效应，不断筑牢党风廉政建设的防线。

我们党是一个大党，领导的是一个大国，进行的是前无古人的伟大事业。“赶考”未有穷期，“窑洞之问”常答常新。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持不懈走中国特色反腐败之路，更加清醒坚定地推进反腐败斗争，以愚公移山、精卫填海的精神把反腐败斗争进行到底。

（新华社北京1月14日电）